



文章分享：《東西方的人生智慧觀》

林世忠弟兄
2019年12月29日

許多人以為，智慧就是能夠洞察事務的來龍去脈，好像能夠知道整個拼圖一樣，知道這一小塊如何連接另一小塊，知道所有事務的意義，知道為甚麼是這樣或是那樣，甚至洞察「天機」，知道甚麼事情將要發生，好像未卜先知一樣，又好像坐在資訊的控制室，擁有所有的資訊。但這些「知道」都不是聖經所描述的智慧。有人用開車來比喻基督教的智慧人生觀。開車者不需要也不可能知道當初的路是怎樣開的，為甚麼有的地方是直的，有的地方是彎的，有的地方比較寬，有的地方比較窄。彎直或是寬窄都不是開車的人能夠控制的。有時路況良好，有時不理想，有時修路，擠車，有人魯莽、不專心、或是酒醉開車，都不是他可以控制的，也不是他的智慧所涉及的範圍。開車的人所需要的是，懂得對各種不同的情況做出正確的判斷並迅速的反應，使他不但能避免因為自己或是外來因素所引起的車禍，而且能輕鬆愉快的開車，享受開車的樂趣。

儘管生命變化無常，有限的人如同活在人生一小塊的拼圖裡，看不到拼圖的全部，找不到答案，無法捉摸事情的來龍去脈，然而因為知道所信靠的是一位慈愛而良善、智慧而全能的上帝，一切事物不會無緣無故的臨到，而是都在上帝的手中，都在上帝的控制之下，甚至「萬事都互相效力，叫愛上帝的人得益處。」(羅八 28)，因此，信徒在患難中會有喜樂與平安，知道凡事都在上帝的掌管之下，也都不會徒然臨到，這是與上帝同行的人的信心與認知。

就如路況彎曲不定，生命也短暫變化無常，如以賽亞書所描述的，「凡有血氣的盡都如草；他的美容都像野地的花。草必枯乾，花必凋殘……唯有我們上帝的話必永遠立定。」(賽四十 6-8)。生命無常，旦夕禍福，人性脆弱，世上的事物稍縱即逝，不是世人所倚靠的對象。一個智慧的人看出人生無常，他所倚賴仰望的不是世間事物，不是「它」世界的事物，而是永存不改變的「祢」，是這位「祢」所立定永遠的話語以及祂的應許。

真正的智慧是上帝的恩賜，所產生的果子是「清潔（純潔）……和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平……」(雅三 17-18)。智慧是能對人生的各種狀況做出正確的判斷，遠離稀奇古怪的空談幻想，以敬虔的態度腳踏實地過生活，勇敢



面對現實，遠離罪惡，在人生各種處境裡，體驗永恆的「祢」伴「我」同行，以祂的聖言引導，能以快樂、敬虔、謙卑的態度過一生。當苦難來臨，或是面對人生的無常時，能不迷惑，反而在各種處境活出聖靈所結的果子，就是「仁愛，喜樂，和平，忍耐，恩慈，良善，信實，溫柔，節制。」(加五 22-23)。

對駕車的人來說，路況不是他所能控制的，然而反應卻是他的選擇。同樣地，環境不在我們的控制之下，外在的「它」世界不在「我」的控制之下，生命也不在我們的控制之下，要活出喜樂與平安的生活就不能讓外在的環境控制我們的反應。一個人所能控制的是他自己的思想、情緒、反應與態度，這也是他的學習與成長，反映出他是智慧人還是愚昧人。智者不被環境所控制，不被動物本能所駕馭，不以防衛或是敵對的行為模式來回應外來的刺激，而是在常變的「它」世界中，與永恆不變的「祢」同行，並且享受因著與「祢」同行而帶來與「你」同行的美善。

節錄自《東西方的人生智慧觀》 陳俊偉 著